

深闺佳人走向世界

■农村从世人遗忘到世人向往

改革开放，让武陵源的美景从养在深闺到今天的举世闻名。旅游发展，不仅催生了武陵源的特色风情小城，更让武陵源昔日被世人遗忘的穷乡僻壤成为世人向往的魅力乡村。

农民吃上了旅游饭

70年代末特别穷，家里只能靠我在外面讨米度日。80年代初时来运转，黄龙洞对外开放后，我就在家门口煮茶叶蛋卖给游客，十多年下来逐渐过上了好日子。武陵源区索溪峪街道黄龙路居委会84岁老人毛至光回忆起自己的创业史，对国家的改革开放和家乡的旅游开发充满了感激之情。而毛至光老人，只是武陵源农民吃上旅游饭的一个代表。

以前种稻子，现在种风景。今年6月27日，天子山居委会老屋场58岁农民彭齐云手指着自己精心打造的空中田园，面对采访他的全国媒体记者侃侃而谈。近年来，越来越多的游客专程来武陵源观看他的悬崖农田，他自己也根据游客的需要卖点自家种的小黄瓜、梨子、猕猴桃等，一年收入十来万元不成问题。从种地保饭碗到种风景，彭齐云的经历，正是武陵源农民吃上旅游饭的一个最好缩影。

武陵源曾经是一片不毛之地，地处湘西北，是典型的老、少、边、穷地区，被湖南省确立为省级贫困县（区）。建区初期的武陵源贫穷落后，与外界联系极少，不通路、不通电、不通邮，产业结构单一，本地居民主要以农牧业、副业为生计，生活水平十分落后，农民人均年收入不足200元，4.5万左右人口基本都为贫困人口。

武陵源靠旅游建区，也靠旅游兴区。随着全区旅游事业的日益发展，景区周边农民纷纷吃上了旅游饭，依托自家山水就业的农民就业人数持续扩大。据不完全统计，截至2017年年底，武陵源区直接或间接从事旅游服务人数达到2万多人，围绕游客



五号山谷农耕文化受海内外游客青睐



武陵源高端民宿新秀 梓山漫居 邓道理 摄

吃、住、行、游、购、娱 进行旅游服务的从业人员中来自本土村（居）民的占28.8%。

农村全省率先脱贫

我原来只是想回家照顾年迈的父母，现在却不想在外面闯世界了。因为老家有看得见的乡愁，有帮助乡亲战胜贫困的美丽。金秋九月，武陵源区中湖乡野溪铺居委会五号山谷谷主56岁的陈子墨深有感慨地说。五号山谷是老旅游人陈子墨精心打造的乡村度假民宿。五年时间内，五号山谷从一个寂静的小山谷问鼎全球十大必睡民宿，接待了近100个国家和地区的游客前来度假休闲，带动了周边20余户农民脱贫致富，正引领着武陵源民宿及乡村旅游的蓬勃发展。

五年来，武陵源区统筹谋划全区三乡十村 旅游发展布局，以美丽乡村建设为着力点，深入开展城乡互助共建，共投入资金近5亿元，村（居）均投入达1500余万元，基本实现了组组通水泥路、户户通公路，农村安全饮水达100%。通过多年努力，武陵源农村基础设施、农业产业、公共服务短板进一步补齐，人民群众的获得感、幸福感显著提升，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的发展目标正在加快实现，打造了乡村旅游和旅游扶贫的武陵源样板。特别是2016年，武陵源区按照国



协合乡抗金岩花海 邓道理 摄

家 精准识贫、精准扶贫、精准脱贫的总要求，举全区之力扎实开展脱贫攻坚，将精准扶贫与建设美丽乡村紧密结合，依托山形水势和田园风光因地制宜打造出一批风景优美、环境宜人的特色乡村，部分乡村华丽转身已成为外地游客青睐的旅游景点，一幅崭新的新农村画卷逐渐铺开。

狠抓旅游产业扶贫，着力构建一乡一业 一村一品 一户一产 三级扶贫产业体系，群众生产生活条件得到全面改善。旅游反哺扶贫，美丽战胜贫困。全力建设美丽乡村，提升了武陵源乡村的颜值；做精做美全域旅游，赋予了武陵源乡村新的内涵。2016年，武陵源区城乡居民人均可支配收入分别达25016元、11000元，一举在湖南省率先实现整区脱贫摘帽，成为湖南省三类区县中第一个全面小康达标县市区。

乡村振兴大有可为

一业兴促百业旺，旅游带动天地阔。近年来，武陵源区认真贯彻落实中央、省、市各项决策部署，依托旅游资源和品牌优势，充分发挥旅游业带动作用，认真打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治 三大攻坚战，大力实施乡村振兴战略，实现了农业向旅游业转型、农村向乡村旅游目的地发展、农民向旅游从业者转变、农产品向旅游商品提质的华丽转身。

乡村振兴，武陵源从改靓改美环境开始。2017年以来在实现全区脱贫之后，武陵源积极推进农村环境综合整治工作，按照 办点示范，点线面结合 的整体思路，坚持 政府主导、全民参与、分类推进、示范引领 的原则，实施 人居环境美、生态环境美、乡风文明美 四大行动，重点整治五大通道、集镇、庭院及6个示范村，全面创建宜居、宜业、宜游的美丽乡村。投入资金2800万元，配套完善农村综合服务平台等，打通服务

群众 最后一公里。积极推进农村民居风貌改造，采取以奖代补等激励措施，完成民居风貌改造和危房改造939户。重点打造杨家坪村特色民俗风貌，该村成功创建湖南省美丽乡村示范村，并被列为全市 十佳乡村旅游区（点）。全区市级以上生态村（居）达100%，示范村居 美丽庭院 达标率达90%以上，成功摘得 国家森林城市。

乡村振兴，武陵源重点仍在发展乡村旅游。大力发展旅游特色农业，重点扶持了中湖鱼泉贡米、天子山辣椒、协合菜葛、索溪峪 乖幺妹 土家织锦等旅游产业品牌，实现了旅游特色农业乡（街道）全覆盖。乖幺妹 土家织锦现已形成了 创品牌、扩影响、闯市场 的创新发展思路和 公司+基地+农户+市场 的发展模式，走出一条 文旅融合发展、产业带动扶贫 的特色路子。2017年度，

乖幺妹 土家织锦生产基地实现年产值3000万元，为1400多户脱贫攻坚户分红154万元，人均增收1100多元。今天的土家织锦已经成为武陵源文化产业的一张主打名片，远销美国、法国、韩国、澳大利亚等30多个国家和地区。一边发展特色农业，一边发展乡村民宿客栈，继 五号山谷 后，回家的孩子 镜立方 水木潇湘 水涌金江 梓山漫居 大庸秘境 等一批高端民宿客栈脱颖而出。据统计，武陵源今年上半年乡村旅游接待规模108万人次，乡村旅游总收入3250万元，农村居民人均可支配收入达7674元，同比分别增长13.68%、14.03%、26.8%。

乡村振兴大有可为！农村发展了，产业兴旺了，农民富裕了，武陵源正在掀起能人回乡创业热潮。2018年9月13日，市人大常委会副主任、武陵源区委书记朱用文向来武陵源观摩乡村旅游示范点的全国代表如是说。

会；同年底，连续13年保持全省平安县市区。

2018年5月12日，在第十四届中国（深圳）文博会主题活动中，武陵源区上榜 2018中国最美县域榜单。7月23日，在上海举行的长三角经贸合作洽谈周上，投资40亿元的武陵源复华国际度假世界项目签约。

（本大事记大部分资料由武陵源区委党史研究室提供）

与武陵源

2013年5月18日，法国蜘蛛侠马金徒手成功攀爬挑战高172米的武陵源百龙天梯钢结构井架；5月19日，武陵源天子山登陆国家邮政部门发行的 美丽中国 普通邮票。

2014年4月15日，中共中央总书记胡锦涛视察武陵源。同年8月2日至5日，联合国教科文组织世界地质公园网络评估局，对张家界世界地质公园进行中期评估。

2015年2月，武陵源区启动景区体制改革，实行 区处合一，成立张家界武陵源和国家森林公园管理

局。同年底，武陵源区城中村改造项目获得 全国民生示范工程；武陵源获得 绿色中国城市奖。

2016年9月7日至8日，中共张家界市武陵源区第五次代表大会胜利召开；同年12月12日，武陵源年接待一次进山游客量首次突破400万人。

2017年2月，湖南省委、省政府正式宣布张家界市武陵源区在全省率先整区脱贫；同年3月，武陵源区荣获全省三类县中第一个小康达标县，率先在全市全面建成小康社